

การมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนของตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสะอวาง จังหวัดกันทาล ราชอาณาจักรกัมพูชา

Participation of Citizens in Community Development, Svay Proteal Commune, Sa-ang District, Kandal Province, Kingdom of Cambodia

Phang Kosal, ศีรพณ โปธิอาภา*, เอกพงษ์ วงศ์คำจันทร์**, จำเริญ อุ๋นแก้ว**

หลักสูตรรัฐประศาสนศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการปกครองท้องถิ่น มหาวิทยาลัยราชภัฏศรีสะเกษ

บทคัดย่อ

การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาระดับการมีส่วนร่วมและเปรียบเทียบความคิดเห็นของประชาชนในการพัฒนาชุมชนของตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสะอวาง จังหวัดกันทาล ราชอาณาจักรกัมพูชา จำแนกตามเพศ อายุ อาชีพ และระดับการศึกษา

กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ ได้แก่ ประชาชนในการมีส่วนร่วมของประชาชนในตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสะอวาง จังหวัดกันทาล ราชอาณาจักรกัมพูชา จำนวน 375 คน โดยใช้วิธีการสุ่มตัวอย่างแบบชั้นภูมิ (Stratified Sampling) แต่ละชั้นภูมิสุ่มตัวอย่างอย่างง่ายตามสัดส่วน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้คือ แบบสอบถามมาตราส่วนประมาณค่า 5 ระดับ แบบของ Likert จำนวน 26 ข้อ มีความเชื่อมั่นทั้งฉบับเท่ากับ .85

สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล สำหรับวิเคราะห์ข้อมูลโดยการแจกแจงความถี่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน การทดสอบ t (t-test) และ F (F-test)

ผลการวิจัย พบว่า

1) ระดับการมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนของตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสะอวาง จังหวัดกันทาล ราชอาณาจักรกัมพูชา โดยภาพรวมและรายด้าน อยู่ในระดับมาก

2) การเปรียบเทียบความคิดเห็นของประชาชนต่อการมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนของประชาชนในตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสะอวาง จังหวัดกันทาล ราชอาณาจักรกัมพูชา โดยจำแนกตาม เพศ อายุ อาชีพ และระดับการศึกษา จำแนกตามเพศ อายุ อาชีพ และระดับการศึกษา เปรียบเทียบได้ดังนี้

2.1 ผลการเปรียบเทียบความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อการมีส่วนร่วมในการมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนของประชาชนในตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสะอวาง จังหวัดกันทาล ราชอาณาจักรกัมพูชา จำแนกตามเพศ โดยภาพรวมแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05

2.2 ผลการเปรียบเทียบความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อการมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนของประชาชนในตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสะอวาง จังหวัดกันทาล ราชอาณาจักรกัมพูชา จำแนกตามอายุ โดยภาพรวม ไม่แตกต่างกัน

2.3 ผลการเปรียบเทียบความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อการมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนของประชาชนในตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสะอวาง จังหวัดกันทาล ราชอาณาจักรกัมพูชา จำแนกตามอาชีพ โดยภาพรวม ไม่แตกต่างกัน

*ที่ปรึกษาหลัก

**ที่ปรึกษาร่วม

2.4 ผลการเปรียบเทียบความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อการมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนของประชาชนในตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสะอาง จังหวัดกันดาล ราชอาณาจักรกัมพูชา จำแนกตามระดับการศึกษา โดยภาพรวมแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ.05

ABSTRACT

The purposes of this study were to study the participation of Citizens for community development of Svay Proteal Commune, Sa-ang District, Kandal Province, Kingdom of Cambodia and to compare their participations in terms of sex, age, career and education.

The sampling groups consisted of 375 of the people who live in Svay Proteal Commune, Sa-ang District, Kandal Province, Kingdom of Cambodia determined by Stratified Sampling.

The research employed Five-Scale Likert format with 26 items and reliability value was at 85

The data analysis was conducted by ready-made computerized programs, comprising frequency, percentage, mean, standard deviation t-test and F-test;

The research findings were as follows:

1. The scores of Participation of Citizens in Local Development, Svay Proteal Commune, Sa-ang District, Kandal Province, Kingdom of Cambodia were at a high level in both overall and respective aspects.

2. The comparison findings of opinions of citizens about Participation of Citizens in Local Development, Svay Proteal Commune, Sa-ang District, Kandal Province, Kingdom of Cambodia towards Participation of Citizens in Local Development, Svay Proteal Commune, Sa-ang District, Kandal Province, Cambodia in terms of sex, age, career and education show that:

2.1 Classified by the sex of citizens, the scores were significantly different values in statistics by .05.

2.2 Classified by the age of citizens, the scores were not significant different values in statistics.

2.3 Classified by the career of citizens, the scores were not significant different values in statistics.

2.4 Classified by the education of citizens, the scores were significantly different values in statistics by .05

บทนำ

บนเส้นทางของกระแสโลกาภิวัตน์ซึ่งกำลังเคลื่อนตัวอย่างรวดเร็วส่งผลให้องค์กร สถาบันทั้งภาครัฐและเอกชน มีการปรับตัวขึ้นนั้น การมีส่วนร่วมของบุคลากร ประชาชน และผู้มีส่วนเกี่ยวข้อง ถือเป็นหลักการสากลที่องค์กรและนานาชาติให้ความสำคัญและเป็นประเด็นหลักที่รัฐบาลให้ความสนใจ เพื่อพัฒนาและบูรณาการการเมือง การปกครองเข้าสู่ระบอบประชาธิปไตยที่แท้จริงโดยอิงหลักการที่ให้สังคมได้เข้ามามีบทบาท ในการร่วมรับรู้ ร่วมคิด ร่วมตัดสินใจเพื่อสร้างความโปร่งใส การรับผิดชอบและเพิ่มคุณภาพการตัดสินใจของภาครัฐให้ดีขึ้น กลายเป็นที่ยอมรับของทุกฝ่ายในการบริการราชการเพื่อประโยชน์ส่วนร่วม และสุขสันต์แก่ราษฎร

การปรับเปลี่ยนสภาพการพัฒนาของประเทศจากจุดที่ไม่น่าจะเคลื่อนตัวได้ในอดีต และบูรณาการการปกครองในระดับล่าง ระดับท้องถิ่นจนถึงระดับสูงสุดของการบริหาร เพื่อรับมือกับความเป็นประชาคมโลกนั้น รัฐบาลก็มุ่งหาได้เห็นความสำคัญในการวางนโยบายแห่งชาติว่าด้วย การพัฒนาตามแบบประชาธิปไตยในระดับท้องถิ่น ซึ่งมีเป้าหมายในการพัฒนาตามแบบประชาธิปไตยในระดับท้องถิ่นและเป็นการแสดงให้เห็นการมีส่วนร่วมในการให้บริการสาธารณะ เป็นการป้องกันผลประโยชน์ของชุมชน ปกป้องทรัพยากรธรรมชาติ และอนุรักษ์ด้านสิ่งแวดล้อม เพื่อตอบสนองด้านสังคม เศรษฐกิจความเป็นอยู่ของประชาชนให้ดีขึ้น แนวทางดังกล่าว เป็นการพัฒนาตามแบบประชาธิปไตยโดยการมีส่วนร่วมของท้องถิ่น ให้ออกาท้องถิ่นมากยิ่งขึ้น ในการกระตุ้นเศรษฐกิจที่ยั่งยืน และหลุดพ้นความยากจนของราษฎร (คณะกรรมการแห่งชาติเพื่อการพัฒนา. 2554, น.16) สอดคล้องกับการพัฒนาประเทศภายใต้ทฤษฎีความทันสมัย (Modernization) โดยเน้นการปกครองในระดับท้องถิ่น การพัฒนาอุตสาหกรรมเป็นหลัก ได้ส่งผลให้มีความก้าวหน้าทางการติดต่อสื่อสาร และเส้นทางคมนาคม (Logistic) สะดวกสบายเข้าถึงพื้นที่ชนบททุกแห่งหน ก่อให้เกิดกระแสประชาธิปไตยแพร่หลาย พัฒนาร่วมกับทุนนิยม (Capitalism) แนวคิดในเรื่องการกระจายอำนาจยังได้รับการขานรับขึ้นมาเรื่อยๆ โดยรัฐบาลต้องจัดให้มีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อให้ประชาชนได้เข้ามามีส่วนร่วมในการรับผิดชอบต่อความเจริญหรือความล้มเหลวในชุมชนของตนเอง ซึ่งจะทำให้เกิดความตระหนักถึงภาระที่ได้รับมอบหมายจากชุมชนหรือสังคม

ทิศทางของกระบวนการมีส่วนร่วมในการพัฒนาที่ยั่งยืนและตอบสนองกับความท้าทายต่างๆ ในท้องถิ่นและระดับชุมชนยังมีปัญหา การออกแบบให้มีนโยบายการรับมอบทรัพยากรที่ยังมีไม่เพียงพอแก่การให้บริการสาธารณะที่มีประสิทธิภาพและมั่นคง ซึ่งปัญหาดังกล่าวต้องจัดเป็นระบบ เจ้าหน้าที่ในท้องถิ่นที่เกี่ยวข้องใช้สิทธิอำนาจและทรัพยากรที่ได้มอบหมาย เพื่อให้สอดคล้องกับความต้องการของประชาชนตอบรับนโยบายของรัฐบาล (คณะกรรมการแห่งชาติเพื่อการพัฒนา. 2554, น.20) การพัฒนาประเทศในหลายปีที่ผ่านมาได้ส่งเสริมให้ประชาชนมีส่วนร่วมในกระบวนการพัฒนาประชาธิปไตย ทำให้การเมืองมีเสถียรภาพ โครงสร้างประชาธิปไตยถูกขยาย สร้างหน่วยงานความรับผิดชอบระดับท้องถิ่น ซึ่งมีที่ปรึกษาตำบล อำเภอ เมือง และจังหวัด ซึ่งทำให้ความเป็นอยู่ของประชาชนดีขึ้น โดยเฉพาะในเรื่องการปกครองท้องถิ่น ได้มีการปรับปรุงด้วย (กรมส่งเสริมกิจการท้องถิ่น กระทรวงมหาดไทย. 2554, น.1) เนื่องจากการบริหารประเทศชาติที่ยึดหลักการมีส่วนร่วมของประชาชนระดับท้องถิ่นได้รับผลดีก็ตาม การเอาใจใส่ของภาครัฐในการพัฒนาทุกด้านเพื่อขับเคลื่อนประเทศชาติสู่ความทันสมัย เจริญก้าวหน้า ยังไม่ได้บรรลุผลเท่าที่ควร และต้องปรับปรุงกระบวนการนี้ในหลายด้าน เพิ่มกระบวนการบริหารประเทศด้วยหลักธรรมาภิบาลและความรับผิดชอบต่อทุกฝ่ายให้สนองตอบนโยบายในการพัฒนาประเทศ

เห็นได้อย่างชัดเจนว่าการบริหารระดับท้องถิ่นและอำนาจของการบริหารตำบล อำเภอ ที่มีหน้าที่ในการให้บริการสาธารณะและต้องดำเนินการตามหน้าที่ ซึ่งบ่งชี้ให้เห็นถึงการเข้ามามีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารเพื่อพัฒนาชุมชนให้มีความยั่งยืนมากที่สุด จำเป็นต้องมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนา การที่จะสร้างการมีส่วนร่วมที่เหมาะสมต้องทราบก่อนว่า ท้องถิ่นได้เปิดโอกาสให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการพัฒนามากน้อยเพียงใดและประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในระดับใด

ผู้วิจัยซึ่งอยู่ในฐานะเป็นบุคลากรของภาครัฐ และเป็นผู้ที่กำลังอาศัยอยู่ในชุมชนตำบลสวายปรอเตียล ได้เห็นการเปลี่ยนแปลงและการดำเนินงานของตำบลและชุมชนในการพัฒนา จึงมีความสนใจศึกษา การมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนของประชาชนในตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสะอาง จังหวัดกันตล ราชอาณาจักรกัมพูชา เพื่อนำข้อมูลจากการวิจัยไปใช้ในการปรับปรุงจัดทำแผนพัฒนาตำบล ให้เกิดประสิทธิผลและประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้นต่อไป

วัตถุประสงค์ของการวิจัย

1. เพื่อศึกษาระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนของตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสระอาง จังหวัดกันตล ราชอาณาจักรกัมพูชา
2. เพื่อเปรียบเทียบการมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนของประชาชนในตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสระอาง จังหวัดกันตล ราชอาณาจักรกัมพูชา โดยจำแนกตามเพศ อายุ อาชีพ และระดับการศึกษา
3. เพื่อศึกษาปัญหาอุปสรรค และข้อเสนอแนะการมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสระอาง จังหวัดกันตล ราชอาณาจักรกัมพูชา

สมมติฐานในการวิจัย

ประชาชนในชุมชนตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสระอาง จังหวัดกันตล ราชอาณาจักรกัมพูชา ที่มีเพศ อายุ อาชีพ และระดับการศึกษา แตกต่างกัน มีความคิดเห็นต่อการมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนของประชาชนตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสระอาง จังหวัดกันตล ราชอาณาจักรกัมพูชาแตกต่างกัน

ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง

ประชากร

ประชากรของการวิจัยในครั้งนี้ ประชาชนที่มีอายุตั้งแต่ 18 ปี ขึ้นไป ในตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสระอาง จังหวัดกันตล ราชอาณาจักรกัมพูชา จำนวน 15,625 คน

กลุ่มตัวอย่าง

กลุ่มตัวอย่างในการวิจัยครั้งนี้ ได้แก่ ประชาชนที่มีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไป ในตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสระอาง จังหวัดกันตล จำนวน 375 คน ขนาดของกลุ่มตัวอย่างได้มาโดยการใช้ตารางของ R.V.Krejcie และ D.V.morgan (จำเริญอุ่นแก้ว, 2553, น.8-9) โดยใช้วิธีการสุ่มตัวอย่างแบบชั้นภูมิ (Stratified Sampling) แต่ละชั้นภูมิสุ่มตัวอย่างอย่างง่ายตามสัดส่วน

ตัวแปรที่ศึกษา

1. สถานภาพทั่วไปของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพื้นที่ตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสระอาง จังหวัดกันตล ที่มีอายุ 18 ปีขึ้นไป จำแนกได้ ดังนี้ เพศ อายุ การศึกษา และอาชีพ

เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย

เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ เป็นแบบสอบถาม ซึ่งแบ่งออกเป็น 4 ตอน ดังนี้

ตอนที่ 1 แบบสอบถามเกี่ยวกับปัจจัยส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม มีลักษณะเป็นแบบตรวจสอบรายการ (Check List)

ตอนที่ 2 การมีส่วนร่วมของภาคประชาชนในการพัฒนาชุมชนตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสระอาง จังหวัดกันตล ราชอาณาจักรกัมพูชา ลักษณะแบบสอบถามเป็นแบบมาตราส่วนประมาณค่า แบ่งเป็น 5 ระดับ โดยมีเกณฑ์ให้น้ำหนักคะแนน ดังนี้

- 5 หมายความว่า มีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนมากที่สุด
- 4 หมายความว่า มีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนมาก
- 3 หมายความว่า มีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนปานกลาง

- 2 หมายความว่า มีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนน้อย
- 1 หมายความว่า มีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนน้อยที่สุด

การวิเคราะห์ข้อมูล

ในการวิจัยครั้งนี้ ผู้วิจัยจะดำเนินการวิเคราะห์ข้อมูลตามลำดับ ดังนี้

1. ตรวจสอบความสมบูรณ์ของคำตอบจากแบบสอบถามที่จะนำมาวิเคราะห์
2. ข้อมูลแบบสอบถามตอนที่ 1 วิเคราะห์โดยการแจกแจงความถี่ (Frequency) แล้วหาค่าร้อยละ (Percentage) เสนอในรูปของตารางประกอบการบรรยาย
3. ข้อมูลแบบสอบถามตอนที่ 2 และตอนที่ 3 วิเคราะห์โดยการหาค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน เสนอเป็นตารางประกอบการบรรยาย
4. การวิเคราะห์เปรียบเทียบระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนตามโครงการพัฒนาชุมชนของชุมชนตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสะอาง จังหวัดกันตล ราชอาณาจักรกัมพูชา โดยวิเคราะห์หาค่า t -test ใช้ทดสอบเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยของตัวแปร ซึ่งจำแนกเป็น 2 กลุ่ม ได้แก่ เพศ และวิเคราะห์หาค่า F -test (One-Way ANOVA) ใช้ทดสอบเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยของตัวแปร ซึ่งจำแนกเป็น 4 กลุ่ม ได้แก่ เพศ อายุ อาชีพ และระดับการศึกษาเมื่อพบความแตกต่าง ผู้วิจัยจึงทำการทดลองเป็นรายคู่ โดยวิธีการของตุ๊กกี (Tukey)

ผลการวิจัย

1. ผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อการมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนของประชาชนในตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสะอาง จังหวัดกันตล ราชอาณาจักรกัมพูชา โดยภาพรวมและรายด้าน คือ ด้านการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ ด้านการมีส่วนร่วมในการดำเนินการ ด้านการมีส่วนร่วมในการรับผลประโยชน์ ด้านการมีส่วนร่วมในการประเมินผล อยู่ในระดับมาก
2. ผลการเปรียบเทียบความคิดเห็นต่อการมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนของประชาชนในตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสะอาง จังหวัดกันตล ราชอาณาจักรกัมพูชา จำแนกตามเพศ พบว่า โดยภาพรวม แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 ซึ่งสอดคล้องกับสมมุติฐานของการวิจัย
3. ผลการเปรียบเทียบความคิดเห็นต่อการมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนของประชาชนในตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสะอาง จังหวัดกันตล ราชอาณาจักรกัมพูชา จำแนกตามอายุ โดยภาพรวม ไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 ซึ่งไม่สอดคล้องกับสมมุติฐานของการวิจัย
4. ผลการเปรียบเทียบความคิดเห็นต่อการมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนของประชาชนในตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสะอาง จังหวัดกันตล ราชอาณาจักรกัมพูชา จำแนกตามอาชีพ โดยภาพรวม ไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 ซึ่งไม่สอดคล้องกับสมมุติฐานของการวิจัย
5. ผลการเปรียบเทียบความคิดเห็นต่อการมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนของประชาชนในตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสะอาง จังหวัดกันตล ราชอาณาจักรกัมพูชา จำแนกตามระดับการศึกษา โดยภาพรวม และรายด้าน แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 ซึ่งสอดคล้องกับสมมุติฐานของการวิจัย

อภิปรายผลการวิจัย

จากผลการวิจัย ผู้วิจัยได้นำมาอภิปรายผลตามวัตถุประสงค์ดังต่อไปนี้

1. เพื่อศึกษาระดับการมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนของประชาชนในตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสระอาง จังหวัดกันตล ราชอาณาจักรกัมพูชา อภิปรายผลเป็นรายด้าน ดังนี้

1.1 ด้านการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ พบว่า อยู่ในระดับมาก เพราะประชาชนมีโอกาสในการเข้าร่วมประชุม เสนอความคิดเห็น พิจารณาร่างแผนพัฒนาท้องถิ่นหรือกิจกรรมของตำบล ร่วมตัดสินใจในการกำหนดแนวทางพัฒนาและแก้ปัญหาต่างๆ ของชุมชน โดยความคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะเหล่านั้นได้รับการยอมรับ ซึ่งเป็นสาเหตุที่ทำให้ด้านการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจอยู่ในระดับมาก ซึ่งสอดคล้องกับแนวคิดของนิรันดร์ จงวุฒิเวศย์ (2549, น.9-10) ได้กล่าวว่า การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจเป็นขั้นเริ่มต้นของการมีส่วนร่วม โดยการกำหนดระดับการมีส่วนร่วม วิธีการ ตัวบุคคล กิจกรรมที่จะดำเนินการ ซึ่งเป็นขั้นการร่วมตัดสินใจที่จะดำเนินงาน สอดคล้องกับแนวคิดของสนธยา พลศรี (2550, น.104) ได้กล่าวว่า หลักการพัฒนาชุมชนต้องใช้ประชาธิปไตยในการดำเนินงาน ว่ากิจกรรมพัฒนาต้องเป็นกิจกรรมของประชาชน โดยประชาชน เพื่อประชาชน และสอดคล้องกับงานวิจัยของอารดา พุ่มศิริ (2551, น.102) ศึกษาการมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนของประชาชนในชุมชนอัสลามคลองกุ่ม และชุมชนสมหวัง เขตบึงกุ่ม กรุงเทพมหานคร ผลการศึกษาพบว่า ด้านการตัดสินใจอยู่ในระดับมาก

1.2 ด้านการมีส่วนร่วมในการดำเนินการ อยู่ในระดับมาก เพราะมีการเปิดโอกาสชุมชนได้มีส่วนร่วมในการปรับปรุงระบบการบริหารงานของตำบล มีส่วนร่วมในการจัดสรรหาเงินเพื่อนำมาพัฒนาชุมชนให้ดีขึ้น นอกจากนี้ ยังเปิดโอกาสให้ประชาชนได้เป็นคณะกรรมการดำเนินงานตามแผนงาน หรือโครงการพัฒนาของตำบล ซึ่งกิจกรรมเหล่านี้ทำให้ประชาชนได้มีบทบาท หรือมีส่วนร่วมได้มาก จึงเป็นสาเหตุที่ทำให้การมีส่วนร่วมด้านการดำเนินการอยู่ในระดับมาก ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของวันกวี คุ่มคง (2557, น.44) ศึกษาการมีส่วนร่วมในการพัฒนาท้องถิ่นของประชาชนในเขตเทศบาลนครแหลมฉบัง อำเภอสัตหีบ จังหวัดชลบุรี ผลการศึกษาพบว่า ด้านการมีส่วนร่วมในการดำเนินงาน อยู่ในระดับมาก และสอดคล้องกับงานวิจัยของวิษณุ หยกจินดา (2557, น.70) ศึกษา การมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนหมู่บ้านทุ่งกว้าง ตำบลทับไทร อำเภอน้ำร้อน จังหวัดจันทบุรี ผลการศึกษาพบว่า ด้านการมีส่วนร่วมในการดำเนินการมีส่วนร่วมในระดับมาก ซึ่งในความคิดเห็นของผู้วิจัยอาจกล่าวได้ว่า การมีส่วนร่วมในการดำเนินงานอยู่ในระดับมาก เนื่องจากประชาชนมีส่วนร่วมออกแรงในการทำกิจกรรม หรือโครงการเพื่อพัฒนาการมีส่วนร่วมสนับสนุนทรัพยากรเงินทองเพื่อใช้ในการทำกิจกรรม และมีส่วนร่วมสนับสนุนวัสดุ อุปกรณ์เพื่อใช้ในการทำกิจกรรมพัฒนาชุมชน หมู่บ้านทุ่งกว้าง

1.3 ด้านการมีส่วนร่วมในการรับผลประโยชน์ พบว่า อยู่ในระดับมาก เพราะตำบลได้จัดทำแผนงาน หรือโครงการด้านสาธารณูปโภคต่างๆ ให้กับประชาชน ซึ่งสิ่งเหล่านั้นเป็นสิ่งที่ประชาชนจำเป็นต้องได้จริง มีการแจกวัสดุสิ่งของต่างๆ ให้กับประชาชนเพื่อนำไปใช้สำหรับการประกอบอาชีพในท้องถิ่น นอกจากนี้มีการจ่ายค่าตอบแทนหรือรางวัลให้กับประชาชนที่เข้าร่วมกิจกรรม ช่วยเหลือผู้ประสบภัย ผู้พิการ ผู้ป่วย หรือผู้สูงอายุ การที่ประชาชนได้รับประโยชน์โดยตรงจากโครงการ หรือแผนงานเหล่านี้ เป็นสาเหตุที่ทำให้การมีส่วนร่วมในการรับผลประโยชน์อยู่ในระดับมาก ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของ นฤมล วาริษา (2552, น.96) ศึกษาแนวทางการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนขององค์การบริหารส่วนตำบลหาดอาษา อำเภอสรรพยา จังหวัดชัยนาท ผลการวิจัย พบว่า แนวทางการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชน คือประชาชนส่วนใหญ่ต้องมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนของตนเอง เพราะประชาชนจะเป็น

ผู้ที่ได้รับผลประโยชน์ร่วมกันโดยตรง เป็นการสร้างความรัก ความสามัคคีให้กับคนในชุมชน ส่งผลให้ชีวิตและความเป็นอยู่ สะดวกสบายมากขึ้น

1.4 ด้านการมีส่วนร่วมในการประเมินผล อยู่ในระดับมาก เพราะตำบลได้เปิดโอกาสให้ประชาชนเข้าไปมีส่วนร่วมในการตรวจสอบการปฏิบัติงานตามแผนพัฒนาท้องถิ่น โดยมีการแต่งตั้งให้ประชาชนในชุมชนเป็นคณะกรรมการประเมินงาน ตรวจสอบการใช้งบประมาณเพื่อความโปร่งใสในการปฏิบัติงาน โดยการมีส่วนร่วมในการตรวจสอบการดำเนินการต่างๆ เหล่านี้ ทำให้ประชาชนมีความเชื่อมั่นในการปฏิบัติงานของตำบล เป็นสาเหตุที่ทำให้ด้านการมีส่วนร่วมในการประเมินผลอยู่ในระดับมาก ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของ อารณ ปะลาวัน (2553, น.93) ศึกษา ปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ต่อการมีส่วนร่วมในกิจกรรมการพัฒนาชุมชนของสตรีในเขตพื้นที่ตำบลเกษตร อำเภอมือง จังหวัดสตูล ผลการศึกษาพบว่า ด้านการประเมินผลการดำเนินงานโดยรวมอยู่ในระดับมากเช่นกัน

2. เพื่อเปรียบเทียบการมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนของประชาชนในตำบลสวยปรอเตียล อำเภอสะอวาง จังหวัดกันตล ราชอาณาจักรกัมพูชา โดยจำแนกตามเพศ อายุ อาชีพ และระดับการศึกษาซึ่งมีประเด็นที่สำคัญที่นำมาอภิปรายผลดังนี้

2.1 จำแนกตามเพศ พบว่า แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 เพราะเพศมีผลต่อการปฏิบัติงานต่างๆ ของชุมชน ผู้ชายเป็นเพศที่แข็งแกร่งกว่า มีบทบาทหน้าที่ในการเข้าร่วมกับกิจกรรมต่างๆ ได้มากกว่าผู้หญิงซึ่งเป็นผู้ที่ต้องดูแลบ้านเรือนมากกว่างานนอกบ้าน จึงทำให้เพศมีผลต่อการมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชน ซึ่งสอดคล้องกับแนวคิดของโกวิท พวงงาม (2553, น.74) ได้กล่าวว่า เพศและวัยที่มีลักษณะและความสามารถทางธรรมชาติชีวภาพแตกต่างกัน อันจะกำหนดบทบาทและสถานการณ์หน้าที่การงานของสมาชิก และสอดคล้องกับงานวิจัยของศิรินาถ อังสุพานิช (2555, น.102) ศึกษาปัจจัยที่มีความสัมพันธ์กับการมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนของประชาชนตำบลบางขุนทอง อำเภอดงไทรงาม จังหวัดนครสวรรค์ ผลการวิจัยพบว่า เพศมีความสัมพันธ์กับระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนโดยรวม และรายด้านทั้ง 4 ด้าน ได้แก่ ด้านการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ ด้านการมีส่วนร่วมในการดำเนินงานของชุมชน ด้านการมีส่วนร่วมในการรับผลประโยชน์จากการพัฒนา และด้านการมีส่วนร่วมในการประเมินผลการดำเนินงานของชุมชน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 ทั้งนี้เนื่องจากความสามารถและความต้องการจึงมีความแตกต่างกัน ทำให้ความสนใจในการเข้าร่วมกิจกรรม/โครงการของชุมชนในด้านต่างๆ มีความแตกต่างกันไปด้วย

2.2 จำแนกตามอายุ พบว่า ไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 เพราะตำบลได้เปิดโอกาสให้ประชาชนทุกคนมีสิทธิในการเข้าร่วมในกิจกรรม แผนงาน โครงการต่างๆ เพื่อพัฒนาชุมชนอย่างเท่าเทียมกัน ประชาชนในชุมชนจึงมีโอกาสในการเข้าร่วมงานหรือกิจกรรมเหล่านั้นอย่างเสมอภาค ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของปิยะ ประทีปภิรมณ์ (2546, น.99) ศึกษาการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนในพื้นที่ชายทะเลบางขุนเทียน กรุงเทพมหานคร ผลการศึกษาพบว่า อายุไม่มีความสัมพันธ์กับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนในพื้นที่ชายทะเลบางขุนเทียน กรุงเทพมหานคร ไม่เป็นไปตามสมมติฐานที่ตั้งไว้ และสอดคล้องกับงานวิจัยของ พิชิต ไทยนิยม (2553, น.80) ศึกษา การมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนเขตเทศบาลตำบลบางปะกง อำเภอบางปะกง จังหวัดฉะเชิงเทรา ผลการศึกษาพบว่า อายุ ไม่เป็นปัจจัยที่ทำให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชน

2.3 จำแนกตามอาชีพ พบว่า ไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 เพราะประชาชนทุกอาชีพสามารถเข้าร่วมแสดงความคิดเห็นในโครงการ หรือแผนงานพัฒนาตำบลได้อย่างเท่าเทียมกัน นอกจากนี้ ยังได้มีส่วนร่วมในการทำกิจกรรมต่างๆ เหมือนกัน ซึ่งทำให้อาชีพไม่มีผลต่อการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาตำบลสวยปรอเตียล อำเภอสะอวาง ราชอาณาจักรกัมพูชา ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของพัชรี กุณทิทอง (2551, น.74) ศึกษาการมีส่วนร่วมของ

ประชาชนในการพัฒนาชุมชนเทศบาลเมืองชะอำ จังหวัดเพชรบุรี ผลการศึกษาพบว่า ผลการศึกษาการมีส่วนร่วมของประชาชนที่มีอาชีพต่างกันพบว่า ไม่มีความแตกต่างกัน จากการเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยรายคู่โดยวิธีการของเซฟเฟ พบว่า ไม่มีความแตกต่างกัน ในรายคู่ ซึ่งไม่เป็นไปตามสมมติฐานที่ตั้งไว้ อาจจะเป็นเพราะว่าประชาชนที่มีอาชีพเกษตรกรรม ประมง นักเรียน นักศึกษา รับจ้าง พนักงาน ค้าขายธุรกิจส่วนตัว ราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือประกอบอาชีพอื่น ประชาชนทุกอาชีพสามารถเข้าไปมีส่วนร่วมได้เหมือนกัน ทุกคนให้ความร่วมมือกับชุมชน ไม่ว่าจะเป็นการรับรู้ข่าวสารการพัฒนา การร่วมกำหนดแผนพัฒนา การปฏิบัติตามแผนงาน กิจกรรมที่จัดทำขึ้น รวมถึงการติดตามประเมินผล ซึ่งการทำกิจกรรมของชุมชนจะเห็นได้ว่ามีประชาชนที่หลากหลายอาชีพให้ความร่วมมือ เข้าร่วมกิจกรรมการพัฒนา ร่วมกับทางเทศบาลเมืองชะอำ เพราะว่าการมีส่วนร่วมกับทางเทศบาลเมืองชะอำจะไม่จำกัดเฉพาะประชาชนบางอาชีพ ประชาชนทุกอาชีพสามารถเข้าร่วมพัฒนาชุมชนได้ทุกคนและได้รับการปฏิบัติจากทางเทศบาลเมืองชะอำเหมือนกัน ด้วยเหตุนี้ประชาชนที่มีอาชีพต่างกันจึงให้ความร่วมมือและมีส่วนร่วมในการพัฒนาไม่แตกต่างกัน และสอดคล้องกับงานวิจัยของนุสรุ พันธ์รักษ์ (2555, น.54) ศึกษาการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาท้องถิ่น: กรณีศึกษาพื้นที่ตำบลคลองจุกกระเฉง อำเภอมืองจังหวัดฉะเชิงเทรา ผลการศึกษาพบว่า อาชีพต่างกันมีระดับการมีส่วนร่วมในการพัฒนาท้องถิ่นในภาพรวมไม่เป็นไปตามสมมติฐาน

2.4 จำแนกตามระดับการศึกษา พบว่า แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 เพราะผู้มีการศึกษาสูงมักมีความคิดเห็นที่หลากหลาย มีข้อเสนอแนะต่างๆ ที่มีความต้องการอยากเห็นชุมชนมีการพัฒนาไปในทิศทางที่เจริญก้าวหน้ามากกว่าผู้ที่มีการศึกษาน้อย ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของวาสนา แดงเพ็ง (2552, น.63) ศึกษาการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนเขตเทศบาลตำบลสามง่ามท่าโบสถ์ อำเภอนาคู จังหวัดชัยนาท ผลการวิจัย พบว่า ระดับการศึกษาแตกต่างกันมีผลต่อการมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชน ในเขตเทศบาลตำบลสามง่ามท่าโบสถ์ อำเภอนาคู จังหวัดชัยนาท อาจเนื่องมาจากผู้ที่มีการศึกษามีความรู้ ความสามารถหลายด้าน มีความต้องการที่จะแสดงความคิดเห็นในเรื่องต่างๆ ได้ดีกว่าผู้ที่มีรู้น้อย เพราะผู้ที่มีรู้น้อย และสอดคล้องกับงานวิจัยของศิรินาถ อังสุพานิช (2555, น.97) ศึกษาปัจจัยที่มีความสัมพันธ์กับการมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนของประชาชนในตำบลขุนทอง อำเภอดงขี้เหล็ก จังหวัดนครราชสีมา ผลการศึกษา พบว่า ระดับการศึกษา มีความสัมพันธ์กับระดับการมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนโดยรวมและรายด้าน ได้แก่ ด้านการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ ด้านการมีส่วนร่วมในการดำเนินงานของชุมชน และด้านการมีส่วนร่วมในการประเมินผลการดำเนินงานของชุมชน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05

ข้อเสนอแนะ

ในการวิจัยเรื่องการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนของประชาชนในตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสระอองจังหวัดกันตล ราชอาณาจักรกัมพูชา ผู้วิจัยมีข้อเสนอแนะดังนี้

1. ข้อเสนอแนะในการนำวิจัยไปใช้

จากผลการศึกษาการมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนของประชาชนในตำบลสวายปรอเตียล อำเภอสระออง จังหวัดกันตล ราชอาณาจักรกัมพูชา ดังนี้

1.1 ควรให้ชุมชนเข้ามามีส่วนร่วมในการตัดสินใจเลือกโครงการหรือกิจกรรมต่างๆ ให้ความต้องการของชุมชนได้รับบรรจุในโครงการหรือกิจกรรม และได้เข้าร่วมตัดสินใจในการกำหนดแนวทางการพัฒนาชุมชนเพื่อแก้ไขปัญหาของท้องถิ่นให้ดีขึ้น

1.2 ควรส่งเสริมให้ชุมชนมีส่วนร่วมในการระดมทรัพยากรและชุมชนสามารถเข้าร่วมประชุมเพื่อกำหนดนโยบาย จัดสรรงบประมาณเพื่อนำมาพัฒนาชุมชนให้ดีขึ้น

1.3 ควรมีพื้นที่ในการจัดทำแผนงาน โครงการที่เกี่ยวกับงานด้านสาธารณสุข โภชนา งานด้านศาสนา ด้านการศึกษา และต้องให้ผลประโยชน์แก่ประชาชนต่างๆ อย่างทั่วถึง

1.4 ควรมีการแต่งตั้งให้ประชาชนเข้ามาเป็นกรรมการในการประเมินผล ตรวจสอบความโปร่งใสเกี่ยวกับการจัดทำบัญชีแผนงานหรือโครงการพัฒนาชุมชนมากขึ้น เพื่อให้การดำเนินงานต่างๆ ตอบสนองความต้องการของชุมชนมากที่สุด

เอกสารอ้างอิง

กระทรวงมหาดไทย. (2554). สำนักงานการขาเข้าขาออกเดี่ยว “One Windows Services Office”. พนมเปญ:

กรมส่งเสริมกิจการท้องถิ่น กระทรวงมหาดไทย.

โกวิท พวงงาม. (2553). การจัดการตนเองของชุมชนและท้องถิ่น. กรุงเทพฯ: บพิธการพิมพ์.

คณะกรรมการแห่งชาติเพื่อการพัฒนา. (2554). นโยบายแห่งชาติสำหรับการพัฒนาตามแบบประชาธิปไตยในระดับ

ท้องถิ่น 2554-2563. พนมเปญ : กองเลขาธิการของคณะกรรมการแห่งชาติสำหรับการพัฒนาประชาธิปไตย.

จำเริญ อุ่นแก้ว. (2553). สถิติเพื่อการวิจัย (ฉบับย่อ). ศรีสะเกษ: มหาวิทยาลัยราชภัฏศรีสะเกษ.

ปิยะ ประทีปภักดิ์. (2546). การมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนในพื้นที่ชายทะเลบางขุนเทียน

กรุงเทพมหานคร. วิทยานิพนธ์ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาสังคมวิทยาประยุกต์ บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์.

พัชรี ภูมทิทอง. (2551). การมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนเทศบาลเมืองชะอำ จังหวัดเพชรบุรี. ภาค

นิพนธ์รัฐประศาสนศาสตรมหาบัณฑิต สาขานโยบายสาธารณะ บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนดุสิต.

พิชิต ไทยนิยม. (2553). การมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนเขตเทศบาลตำบลบางปะกง อำเภอบางปะกง

จังหวัดฉะเชิงเทรา. งานนิพนธ์รัฐประศาสนศาสตรมหาบัณฑิต การบริหารงาน ยุติธรรมและสังคม คณะรัฐศาสตร์และนิเทศศาสตร์ มหาวิทยาลัยบูรพา.

นฤมล วาริษา. (2552). แนวทางการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนขององค์การบริหารส่วนตำบล

หาดอาษา อำเภอสรรพยา จังหวัดชัยนาท. วิทยานิพนธ์ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาพุทธศาสตร์การพัฒนามหาวิทยาลัยราชภัฏนครสวรรค์.

นุสรุ พันธรักษ์. (2555). การมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาท้องถิ่น: กรณีศึกษาพื้นที่ตำบลคลองจุกกระเฉง

อำเภอมือง จังหวัดฉะเชิงเทรา. งานนิพนธ์รัฐประศาสนศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการทรัพยากรเพื่อความมั่นคง (พนัสนิคม) คณะรัฐศาสตร์และนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยบูรพา.

นิรันดร์ จงวุฒิเวศย์. (2549). การพัฒนาความรู้สู่การพัฒนาที่ยั่งยืน. วารสารพัฒนาชุมชน. 45(4), 8-10.

วันกวี คุ่มคง. (2557). การมีส่วนร่วมในการพัฒนาท้องถิ่นของประชาชนในเขตเทศบาลนครแหลมฉบัง อำเภอสัตหีบ

จังหวัดชลบุรี. งานนิพนธ์รัฐประศาสนศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการบริหารทั่วไปวิทยาลัยการบริหารรัฐกิจ มหาวิทยาลัยบูรพา.

วาสนา แดงเพ็ญ. (2552). การมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนในเขตเทศบาลตำบลสามง่าม ตำบลโพนธ์ อำเภอนาคู จังหวัดชัยนาท. ภาคนิพนธ์รัฐประศาสนศาสตรมหาบัณฑิต สาขารัฐประศาสนศาสตรบัณฑิต วิทยาลัย มหาวิทยาลัยราชภัฏจันทรเกษม.

วิษณุ หยกจินดา. (2557). การมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชน หมู่บ้านทุ่งกว้าง ตำบลทับไทร อำเภอบึงนาราง จังหวัดฉะเชิงเทรา. งานนิพนธ์รัฐประศาสนศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการภาครัฐและภาคเอกชน วิทยาลัยการบริหารรัฐกิจ มหาวิทยาลัยบูรพา.

ศิรินาถ อังสุพานิช. (2555). ปัจจัยที่มีความสัมพันธ์กับการมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนของประชาชนตำบลขุนทอง อำเภอดงขี้เหล็ก จังหวัดนครราชสีมา. วิทยานิพนธ์ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาคุณธรรมศาสตร์เพื่อพัฒนาชุมชน มหาวิทยาลัยรามคำแหง.

สนธยา พลศรี. (2550). เครือข่ายการเรียนรู้ในการพัฒนาชุมชน. พิมพ์ครั้งที่ 2 .กรุงเทพฯ: โอเดียนสโตร์.

อาภรณ์ ปะลาวัน. (2553). ปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ต่อการมีส่วนร่วมในกิจกรรมการพัฒนาชุมชนของสตรีในเขตพื้นที่ตำบลเกตุ อำเภอมะนัง จังหวัดสตูล. วิทยานิพนธ์ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาคุณธรรมศาสตร์เพื่อพัฒนาชุมชน มหาวิทยาลัยรามคำแหง.

อารดา พุ่มหิรัญ. (2551). การมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนของประชาชนในชุมชนอิสลามคลองกุ่ม และชุมชนสมหวัง เขตบึงกุ่ม กรุงเทพมหานคร. วิทยานิพนธ์ศึกษาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาการพัฒนาระบบการมนุษย์ มหาวิทยาลัยรามคำแหง.